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2.5. Türev

f , tanım kümesi z0 noktasının bir komşuluğunu kapsayan bir fonksiyon
olsun. Eğer

lim
z→z0

f(z)− f(z0)

z − z0
limiti varsa bu limite f nin z0 daki türevi denir ve f ′(z0) ile gösterilir.

Eğer f ′(z0) mevcut ise f ye z0 da diferensiyellenebilirdir denir.

4z = z − z0 alınırsa

f ′(z0) = lim
4z→0

f(z0 +4z)− f(z0)

4z

veya genel olarak

f ′(z) = lim
4z→0

f(z +4z)− f(z)

4z
= lim
4z→0

4w
4z

dir.

Teorem 1. Eğer f(z) fonksiyonu z0 noktasında diferensiyellenebilir ise
bu durumda f(z) z0 da süreklidir.

Türev Formülleri. c bir kompleks sabit ve f , bir z noktasında türevi
bulunan bir fonksiyon olsun. Bu durumda

1) d
dz
c = 0, d

dz
z = 1, d

dz
[cf(z)] = cf ′(z),

2) eğer n bir pozitif tamsayı ise

d

dz
zn = nzn−1

şeklindedir.

Eğer bir z noktasında f ve g fonksiyonlarının türevi varsa, bu durumda

3) d
dz

[f(z) + g(z)] = f ′(z) + g′(z),
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4) d
dz

[f(z)g(z)] = f(z)g′(z) + f ′(z)g(z) olup, g(z) 6= 0 için

5)
d

dz

[
f(z)

g(z)

]
=
f(z)g′(z)− g(z)f ′(z)

[g(z)]2

şeklindedir.

6) f fonksiyonunun z0 noktasında ve g nin de f(z0) da türevinin olduğunu
varsayalım. Bu durumda F (z) = g[f(z)] fonksiyonunun z0 noktasındaki
türevi

F ′(z0) = g′[f(z0)]f
′(z0) dır.

Soru 1.f(z) = z2 fonksiyonunun z = z0 noktasındaki türevini hesaplayınız.

Çözüm.

f ′(z0) = lim
4z→0

f(z0 +4z)− f(z0)

4z

= lim
4z→0

(z0 +4z)2 − z20
4z

= lim
4z→0

z20 + 2z04z +4z2 − z20
4z

= lim
4z→0

4z(2z0 +4z)

4z
= lim
4z→0

2z0 +4z

= 2z0

bulunur.
Soru 2. f(z) = z fonksiyonunun z = z0 noktasındaki türevini hesaplayınız.

Çözüm.
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f ′(z0) = lim
4z→0

f(z0 +4z)− f(z0)

4z

= lim
4z→0

z0 +4z − z0
4z

= lim
4z→0

z0 +4z − z0
4z

= lim
4z→0

4z
4z

, 4z = reiθdenilirse

= lim
r→0

re−iθ

reiθ

= e−2iθ

olur ve limit θ ya bağlı çıkmaktadır, dolayısıyla türev yoktur.

Soru 3. f(z) = (z3 − 2iz)4 fonsiyonunun türevini hesaplayınız.

Çözüm. f ′(z) = 4(z3 − 2iz)3(3z2 − 2i) bulunur.

Alıştırmalar

1) Aşağıdaki fonksiyonları deiferensiyellenebildikleri kümeleri ve türevlerini
bulunuz.

a)f(z) = |z|2 b)f(z) =
√
z2 − 2 c)f(z) =

z

zn − 2
, n ∈ N
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